

CSIKI LAPOK

Feltaláló kiadó: Dr. VÁKÁR LAJOSNÉ	Előfizetési ár: Egész évre Pengő 6.— Negyedévre Pengő 1.50 Félévre 3.— Félévnyelvi ár 12 fillér Külföldre egy évre 12 Pengő. Megjelenik minden vasárnap	Nyilatkoztató közlemények díja sorozatban 1 Pengő Kéziratok nem adóznak vissza. Hirdetési díjak a legolcsóbbban számítottnak. Kiadóhivatal: Csikszerecs, Apa Mihály-utca 15 sz.	Feltaláló-munkaadó vitéz Résnegh Győző
--	---	--	--

Móricz Zsigmond.

A magyar regényírás halhatatlan nagyságát elvesztettük. Nemzetünk ismét szegényebb lett. Kivált a magyar életből a magyar falunak és népének nagy szerelmese. Váratlanul meghalt Móricz Zsigmond. Agyvérzés néमितotta el a Gondviselésnek ezt a Nemzeti-ajándékát, amely annyi sok szép gondolattal szolgált a népünknek, a gyökereknek — elhivatottságát. Egész életét a magyar faluban és népében való hit küldetésében lobogta el. És éppen akkor hagyott itt minket, amikor ez a nép újabb kemény megpróbáltatásokban tesz bizonyosságot a világ előtt, hogy örök életre teremtett.

Istenem milyen furcsaságok is jelentenek közöttünk. Csak nemrégiben éppen Móricz Zsigmond is szembe kellett nézzen ezzel a nyílt vaddal, hogy élete és munkája nem magyar megépítésű. Kitanították, hiszposan megleckéztették a magyar fajtanak azt a hajtását, amely kiváltságos nívótásánál és gondviselés-szerű küldetésénél fogva irányítóje volt népének.

Mint ha valami rendszerre volna közöttünk ennek a munkának. A nagy magyaroknak igen gyakran az a sorsa, hogy a népszerűtlenség kikezdi. Szegény Ady Endre a magyar fanak az a nagyserű gyűlöltése is végig kellett szenvedje az uszításnak ezt a fajdamát. Móricz Zsigmond sem volt kisebb magyar. Ösztönösen megérezte ezt a fajtanak minden ellensége, akkor, amikor tőle kezdtek feltenni a magyar jövőndöt.

Sokszor nem is tudunk arról, hogy milyen bossorkányos ügyességgel uszít egymásnak ez a közöttünk dolgozó propaganda. Észre sem vettük és késsen állunk egymás agyonütésére. Mindig csak az egymás agyonvarésére. Ezt jól jegyezzük meg. Egyebet nem is emlitünk hirtelen csak a közöttünk elhintett mesét a turáni átokról. Mi az, hogy turáni átok. Ilyen nem létezik. De létezik egy közöttünk dolgozó ékverés, amely elhitetni akarja, hogy mi vagyunk a világ legbékétlenebb és összetartásra legalkalmatlanabb népe.

Ugyanerre a mintára sok békétlenség keletkezik sorainkban, amiről még nem akarjuk észrevenni, hogy a külső kés összebolondító munkája. Szegény Zsiga bátyánk esete is ezt példásza minden magyar ember számára. A népéért való legigazabb érzésit és gondolatait igyekestek félre magyarászni. És jól is esett látni az új magyar nemzedék öntudatát, amely akkora életerővel és mindent elsöprő lendülettel verte vissza ezeket a próbálkozásokat.

Móricz Zsigmond meghalt. Eddig volt a küldetése. Hittünk kell abban, hogy nekünk magyaroknak az Isten időről időre kiméri azokat a világitó elméket, akikre nézünk és hallgatni kell. Móricz Zsigmond irodalmi munkássága osodálatos értékekben és szépségekben mutatott rá minden magyar erő örök forrására a magyar falura és annak külső népre. Adja az Isten, hogy megérettük azokat és minden poklokot keresztül higyjunk népünk kiváltságában és jövőjében.

Csikvármegye törvényhatósági közgyűléséből.

Csikvármegye törvényhatósága 1942. évi szeptember hó 9-én Dr. László Dézsd főispán elnöklétével közgyűlést tartott.

A közgyűlés első része gyűlés volt. Dr. László Dézsd főispán kegyeletos szavakkal emlékezett meg vitéz Horthy István kormányzó helyettes urnak kösi haláláról. A közgyűlés felállva hallgatta végig a főispán szavait, amelyek ennek a népnek mélységes háláját és nagyra-becsülését rögzítették a hősi áldozattal szemben. A székelynép az ősi katonai ösztönével hiszi ennek az áldozatnak nemzetünk jövőjét biztosító erejét.

Bíró Ferenc törvényhatósági tag ez az an Csikvármegye törvényhatósági tagjainak nevében beszélt. Milyen járó gondolatok al róttá le a székelynép együttesét. Vitéz nagybányai Horthy István repülő főhadnagy életét áldozta Hazájáért. Olyan példa, amelyet a székely nép a katonai lelkeknek legmögnyően megöriz.

A gyűlés és befejezése után a közgyűlést 10 percre felfüggesztette Dr. László Dézsd főispán, majd kérdést vette a rendező tárgysorozat.

Esőnek Dr. Abrahám József alispánnak a Csiki Lapok múlt számában már kivonatossan ismertetett alispáni jelentését tárgyalták. A Csikvármegye Hivatalos Lapjában nyomtatásban megjelent és így minden tanácsstag által ismert beszámolóhoz való hozzászólások során többen felszóltak. Előnök Buzás Imre csikoscséói esperes közéleti kérdéseket emlitett meg. A talpányak felemelését sürgette. — Kérte a törvényhatóságot, hogy támogassa Karcfalva és vidéke közönségének a karcfalvi polgári leányiskola felállítására vonatkozó megmozdulását.

Dr. Karsay Sándor törv. tag erdőrendészeti és türeandosszeti kérdésekben szólt fel.

Többen a vadkárokat tették szóvá. Ennél a pontnál az alispán különösen kihangsúlyozva jegyezte meg, hogy mindenkor kellő időben megtettek minden intézkedést. Azonban a csiki gadszák a meghirdetett hajtóvadászatokra nem sazísen gondoskodtak hajtókról. Ugy, hogy egy pár ilyen hajtóvadászat a hajtók nem törődmsége miatt egészen siker nélkül végsődött.

A gabonalapokra vonatkozó felszólalásokra az alispán megnyugtató kijelentésben közölte, hogy egyelőre ezeket az átcsereléseket it nem hajtják végre. — Alapos megvitatás után az alispáni jelentést a törvényhatóság teljes egészében elfogadta.

Csikvármegye 1943. évi hástartási alapjának költségvetését 393.636 pengő szükséglet-előirányzattal és 54.155 pengő fedezettel, tehát 339.481 pengő hiánnyal elfogadták. A hiányt a vármegyei pótdoból, esetleg államségélyből pótolják.

A kösuti költségvetés előirányzata 1 millió 875 ezer pengő. Ebből az összegből 50 ezer pengőt juttatnak a csikszerecsai fürdő felé vezető ut teljes rendbehosására, 50 ezer pengőt a borsosvai bekötő utra, 204 ezer pengőt, a pálfalvi bekötő utra és 136 ezer pengőt a meuasági — pottyondi bekötő utra, a fennmaradó 652 ezer pengőt az utak fenntartására fordítják.

A Csiki Magyarjvak igazgatótanácsának megválasztását a földmívelésügyi miniszter távirati intézkedésére levették a tárgysorozatról és azt későbbi időpontra elhalasztották.

A törvényhatóság felirattal fordult a kormányhoz, hogy az 1943. évet, mint Zrínyi Ilona születésének 300. évfordulóját emlékévvé nyilvánítsa.

Felirattal fordult a törvényhatóság a kormányhoz a hősi halált halt családok támogatása ügyében. Kihangsúlyozva, hogy az 1916. évi román betörés elhurcoltjainak valamint a felszabadulás alkalmával hősi halált haltak hozzátartozóira is terjesszék ki a támogatást.

Felirattal kérte a törvényhatóság a kormányt, hogy a megszállás alól felszabadult területeken az állampolgársági ügyek rendezését megkönnyítsék és azoknak elbírálását utalják az alispán hatáskörébe.

A közgyűlés póttárgysorozata tudomásul vette, azt, hogy Szász Gyula csikszerecsai és Minier Lajos csikszerecsai főszolgabírók saját kérésükre 1942. október hó 31-én nyugalomba vonulnak.

Véres figyelmeztetés.

A második véres figyelmeztetés is eloszlant. Megbombáztak. Mindez azt jelenti, hogy a magyar életnek is végre egészen tudomásul kell venni azt, hogy háboruban állunk. Eddig is tudtuk. A baj csupán annyi volt, hogy miután a háboru nem érintett minket egészen közvetlenül, valahogy nem akartunk tudni arról, hogy bizony egészen komolyan folyik a mi vérünk is ebben a háboruban. Most figyelmeztettek erre felülről is.

Megmondtuk gyakran, hogy a háboruban nem szabad meglepetés érjen. Minden perccen késsen kell állania arra, hogy a háboru áldozatokkal jár. Ha úgy esik ezt az áldozatot az életünkkel vagy egész vagyonszolgunkkal is vállalni kell. Nem szabad outól irtózni. — Hozzá kell szokni csak a gondolathoz, hogy a mai háboruban a nemzetnek minden tagja front katonai. Gondolkozunk tehát és ezzel a komolysággal osszuk be életünket.

Megtörténhetik nyugodtan az is, hogy holnap minket ér a vessély. Készüljünk fel rá és éljünk abban a gondolatban, hogy öntudatos küzdő félhez illő módon elviseljük és amikor sor kerül rá vissza vágunk. Mert legyünk egészen őssinték. Ezideig még mi a háborunak ugyszólván semmiféle kellemetlen mellék zönjét nem éreztük. Ne áltassuk magunkot hamis hiedelemben. És nem tart meg a világ. A küdelem olyan életre-halálra menő, hogy abból nem marad ki senki.

Azért mondjuk, állítjuk késsen. A szovjet repülőknak magyarországi látogatása legyen emlékeztető arra, hogy az istentelenség utolsó vonaglásában mindenre képes. A szédtületes ütéseket kapott szovjet haderő esekkel a berepülésekkel való próbálkozásában saját közvéleményét mákonyozza. A sorsa azonban közel áll a betelejesedéshez. A szövetséges haderők egyre ssoritják a hurkot a nyakuk körül és a háboru negyedik esztendejében egyre hatalmasabb az a támadó lendület, amivel a németek és szövetségesek a végső gyökereket kieroszakolják ezen az Európára törő vessedelem fölött.

Nekünk csak egy kötelességünk lehet. Higyjunk ebben a végső győzelemben és minden áldozatunkkal álljunk annak szolgálatába.

— Mosti hírek. A helybelli Turul Művészeti Társaság következő műsora folyó hó 12-én szombaton, 13-án, vasárnap, 14-én hétfőn 6 és fél 9 órakor: „Behajtani tilos”, 16-án szerdán fél 9 órakor, 17-én csütörtökön 6 és fél 9 órakor: a „Madridi kém”, 19-én szombaton 20-án vasárnap, 21-én hétfőn 6 és fél 9 órakor „Vera nikolajna” című filmek vannak műsorban. — Egyben értesíti a Turul Művészeti Társaság, hogy folyó hó 12-től szombattól az esti előadások pontosan fél 9 órától kezdődnek.

VERESS GERŐ „HOMBAR” BIZOMÁNYOS
CSIKSZEREDA. Telefon 95

Vásárol: Mladenfajta gabonat, lóherre, luc-rus magvakat. — Csulán korót.

Raktárak: Csikszerecs és Csikszerecs. Borsó és borsóliszt kapható. 3-4



Móricz Zsigmond utolsó írása.

Mindig szerettem a vásárt. Kedvenc témám. Sokszor meg is írtam. Megírtam a hortobágyit, a kisuj-szállást, tarcsált; a budapestit a Nagyvásártéren, a Haller-moni mellett, ahol segítség József Attilának indult utnak egy busza.

A benyomások elmúlnak, de a hangok megmaradnak. A vásárbán, azt hiszem; az emberi közösséggel való egyesülést várom. Minha ott az emberek gyermekké válának. Lehámlik róluk az álarc. Ellenmórdás, hiszen az eladó avval megy ki a vásárra, hogy minden szavában elcsúsztatva hangulni fog. Rossz portékáját földiosíri, vesztését eltagadja, baljait elmisztácsolja az áramló pénzről kanalaszi fog, akármi lesz is.

Éppen ez a nyílt törtételez teszi naivvá és áttetszővé.

A tömeget is valami ilyen vágy sodorja ki. Ő is látni akarja, hogy csapják be. Már hiszen azt a portékát minden ületben megteheti, amit itt esetleg meg sem vesz: de ott kell lennie mindenkinek, ahol mindenki ott van.

En most, hogy megsavartak, a lelkek vásárát látom a vásárbán: szeretek érintkezni annyi rengeteg ember szellemestével.

A vásárbán valami soba és sehol nem ismétlődő egymásmelletteg nyilatkozik meg. Mint egy óriási sétány, ahol valami ok miatt éppen ott surlódnak az emberek: egy parányi gondtalanság, egy-két órára felmehadultság, mindenki leveleikről erre a kis időre azt a nehéz páncélt, amiben jár.

Fiatal nővel menni keresztül a vásáron, önfelületen: mindennél jobb.

Itt egy pohár tokaji, itt egy pohár pesszós bor, csopak, csengődi (most vagy mind felsorolom, amilyen csak van, vagy mindent megérintek) a debreceni mézeskalács, meg a turl, meg a turl caeráp. Badár Balásnék egyeduralma, meg az a rengeteg személyesség vált lemerős, akik kórt és ember hátszáfáradtan hőmpölög és nevet. Igazán oly iszonyú fáradtságokat éreztem, hogy szerettem volna befeküdni a japánok kis kertjében abban a picit tóba, az alá a picit alá és ott karuttyolni és irigyletem azt a fiatal nőt, aki a legnagyobb nyugalommal szvettért kötött a parton.

Na és megbesszéli a találatát a Mátyás-plácéban. Van ennél jobb és emberibb és üdítőbb: de persze fiatal legénynek kellene lenni és elrabolni, amit csak rablásnak adnak a legeszebb nők.

Szóval csak annyit akarok mondani, hogy a vásár mindig csak vásár marad.

Ne is menjen ki, aki nem vágyik ki: vagyis menjen ki mindenki, akár vágyik, akár vem.

Nézd csak, egy fiatal leány és legény mennek keresztül a vásáron. Kés a kézben lóbják a kezüket egymásba kucsalva az ujjakat. Valaha fiatalon tudtam mit jelent az, ha kettőn így egymásba fonják az ujjakat.

És mennek és mennek és nem látnak semmit, a szemük nyitva van, a szájuk is nyitva. B lélegzik a csodát.

Tömegek jönnek, de őket kettőjüket el nem sodorja egymástól még a bikaivadal sem.

A szűlők már régen lecsakadtak, minden ellenőrzés megszűnt, falragaszok ordítanak rájuk, hangos rádió szitog a fülükbe, pecsenye illatozik, mint mezei virág, fényképek termnek minden sarkon örök emlékeire, gyönyörű hamvas baracot árulnak és remekbe faragott mindenféle nyavalyát; de őket semmi meg nem állítja, mennek-mennek, eddig mennek, míg jobbra nem térnek, balra nem kanyarodnak, mennek előre, mennek hátra, körbe karikába: és o'y magukban vannak kettőn, egy bokorban, a réten mennek, vagy a hegytetőn, lógatják a kezüket, még csak egymásra sem tekintenek: mennek-mennek, az Ur anyjával.

Ó most borsalom.

Halló, halló, rádió, figyelem, figyelem. Nemzeti gyász csapott le a magyarokra. Halló, figyelem, mindenki hallgasson el, figyelem, figyelem. Megfagyott a szív a lelkemben, figyelem. Mivel a szónagot vették, a Szent Jóbhot, figyelem: Menjőtt a távirat, hogy gyász hullott Szent István napjára, fekete fátyol borította be a borsát. Oh jaj figyelem.

És megáll a tömeg s lesi a szavakat. Lesi az egyfűnyi jeleket, hogy a Végsőt megint beleszűlt a magyar életbe.

Oh jaj figyelem, figyelem: eszéves figyelmestés újra a hádnak, a magyarok szigetén, az spának, az anyának a katonasors, katonasors.

És medál az élet útjára.

Egy pillanatra megtorpan a nép. Végig subog Gábori öröknyal lengő szárnyakon a tömeg felett a kivétel nélkül mindenki csak erről beszéli. Egy perc, egy hosszú-hosszu rémlétre minden sziv atyává, anyává, gyermekké, maga vérs bősévé, vagy áldozatává lesz.

A magyar sors sorogóan borul a szűlők nyelére. Csak a falu ideozzent galambpárja lóbjája farszékulcsolt, soha el nem válestható ujjainak lengő bokrát a ugyanolyan hallgatva és elragadtatva sétálnak tovább.

Nem, most az egyszer ők is ésszevessik egymást és egymás szemébe pillantanak.

Szájuk becsukódik.

Szemük egymásra megvilít:

— Éj te még élsz.

Élj, élj, éljétek. Figyelem. Halló rádió, figyelem:

— Az élet éljen, a nemzet éljen.

A nemzet, a nemzet, a nemzet boldogabb napokat érjen.

Pécsi harang, székely harang Bácskában.

Istenes, aug. 30.

Nagyfénynek hívják azt az állomást, ahol le kell szállania annak, aki Istenes nevű székely telepés községbe indul harangszentelésre. Mindent a vonaton tudom meg először és kedves melegség lepi meg a szívemet. Az jut eszembe, hogy diákkoromban furcsa dolgot íratott velem a tanárom. Ideadta a helységnevétárt és a menetrendet, meg kellett állapítanom, melyik falunak van a legszebb neve Magyarországon. Nagyfényt választottam. Azt sem tudtam, merre fekszik, azt sem tudtam, hogy néz ki és kik lakják, Nagyfényt választottam. Azt sem tudtam, merre fekszik, azt sem tudtam, hogy néz ki és kik lakják, Nagyfényt választottam. Azt sem tudtam, merre fekszik, azt sem tudtam, hogy néz ki és kik lakják, Nagyfényt választottam.

— „Térj be, pihenj ki magad, eszd meg velünk a vacsorát...”

Szép a fény pástortűzben, amint a tüdő hegyekről ácsillog és azon a képen is szép, amit Szoro ya képen láttam Velencében, a Szent-Helena szigeten. Tűs melé kuporog a paradicsomból kivert ősember és védi magát a deszangel vadlajtól, párdúciól és kilyvőtől. Mindentől, ami fel a fényből, mert nem a fény fia. Mindent a sok védelmező és esemet gyönyörkötöt, meleg és oltalmazó tüst és oltári lángot kifejező cnek a falunak a neve, ahol lezállottam, Nagyfény.

Be kell azonban vallanom, hogy az az átrzálló község alaposan rácsófol az ő szép nevére. Félren szűletett község ez is a lipos és poros szabadkai pusztaságon, amit csak mostan hangszereinek a rohamos gyorsasággal szaporodó proz tettek, új falvak, amilyen a székelyek faluja is Istenes, ahova szekerem iparkodom. Autók robognak előttem, mintha mindenik pécsi és pesti kocsi egy-egy füstölő volna valami megörült sekrestyés keszében, aki kukoricácsok kőszit rohan a falu felé, hogy el ne kessen. Az utak csak most épülnek. Úriás merész két magyar falu van ezen a tájon: Topolya és Csontavér, ők voltak a székely urak mosoha gyermektől lakott két nagy árvaház. Könnyes a mokkal álmadosak visszatérést az árvaházi piccesen.

Az utjak gyálasatosak. Most kessit azokat a Magyar Állam, amelyiknek a szeretete rokkban havonitja a meiléből ősanjához, aki a gyermeket szivig furo sírassal melegítve hívja, vérsó tejjel megeteti, fanyagos szemmel nézi, smint mellére tep-d a hosszú bőjtőjében eltkhadt kedves száj. A Haza, az anyavert, de mindenütt épülnek az utak, fűsűzők a napközi otthonok keményei, vidám és kövér gyermekek hadserege larmáik a kocsiat törli és valami olyan ősanjás melleg az f-hérakóvet juttat az eszükbe az a tény is, hogy Pécs város a harangot hűd a frissen alszított székely községnek.

Az ösegyült vendégeknek, akik között ott látuk a butovnál magyarok nagy barátját dr László Géza miniszteri tanácsost és a k-reakadémi miniszterium elnökét országnak vezetőjét. — A nagy számú vendégeknek Nagy Ferenc csontavéri vesztő jegyző és a telep lelkes közséiök meg a megjelentek az az áldozatot. A telep le kése kitért arra a régi kapcsolatra, ami összekötötte a távoli butovnál magyar-ságot a Mezőkaljai magyar várossal, Péccsel.

„Pécs város gyereket fogad örökbe.”

Istenes egyháziak Bácsjóni fűlváhos ter orik, az az anyaközség. Ő a lelkifülsőbb anya a világon. Az anyaközségnek társant 80 háza omlott össze a tavaszon a vídvizek miatt. Istenes le megelégedett, gavalier székely népek lejjak, hogyan terhelhetnék kére- sektől a küködő „fiatal anyát?” Szabadkára se tér- rőssel mentek, smit or dr. Ijjas (csak) bis onal őse- talákoztak. Őszarítás, kedves székely búskaság volt a kérésükben, amit a következő szavakkal terjesztett elő három merész bácskai góbé:

— „Méltóságos ur, valami harang kellene nekünk, hogy tudjuk mi is, hogy van Isten!”

Es a néhány állatáró fő meghatolta az érseki kletust, akik az szive isent Pécsre. Pécsen nem kellett kétszer mondani az Istenes székely vágyat. Pécs szive volt a legelő, aki segítség-re ment az őt k- sektől f-lynyított és elhamvasított József Attilának 1938 ban. A pécsi polgármester neve az Matyasovszky Zoltay Margit drága neve vanna fevésve a jász- falvi fuvón senekar trombitára, amelyek új szait, fel- ségs hangokat kevtnek éjelenként le gyakorlás kü- ben az egyháziak bácskai szűs éjszakába. A pécsi Szent Péter egyházközség gondnokának dr Kiss György törvényes elnöknek és Lajos Gyula kano- noknak lelkes akciójára nemcsak a meg le szűletett a remekbe készült harang, smelyik Székely Ráfal bud- pesti öntőmester kezéből és tobójából kikerülve a Szent István heit kiállításnak is egyik látványosság volt, a következő felirattal a harang oldalán:

„Hívom, akik hazatértek, Varom, akik maradtak...”

A 70 mássás pécsi Szent Péter haragnak jött el Istenesre a kisöcs. Istenes fiútlánvá fogadta ezzel a gyönyörű gesztussal nemcs Pécs városa. Miat hogy a föld szűletésekor a Nap magjából váltott le egy kéréj, hogy abból kisoró bolygó szűlessék, amelyek szoncs a drága Nap anyagával, egy a kisebbik Péter- harang is szoncs kőből szűletett és ugyanannyi szoncsodát állt kedves magyar népek fogja kősvé- telen a megtartó és gondviselő jó Isten szavát. Ebben a percben gurult át a szekerünk egy friss gáton, amely-

ken gátkötő székelyek do'gor'nak a minap. Az a tervük, hogy az éppen itt kanyargó és Szabadka alatti szűlető patatot lefogják és halastavat léteítsenek a falu alatti a hasonlatlan nédas helyén. Csakhamar megpillantom a tömés haranglábat is, amelyik széles téglafal ágyn emelkedik faragott oszlopokból. R- ttenetesen tűs a nap. A vendégek, mint valami hűvös óvóhelye, behu- sódtak a templomba. Lajos Gyula, dr. Ijjas Antal és az ösegyült papság a tábori misében öltözködik. A nagyterem egyik sarkában a bácsjóni fűlv 60 tagu énekhar szorongatja új kottát. Az új szűvegét a bács- jóni fűlv lelkész szersette. A dallamot, a zenét egy egészen fiatal tanító, aki szűvel- lélekkel a székelyek- ben csatlakozott, Deme József a nove ennek a rejongó lelkű fiatal embernek. — Új szerzeménye a „Pécsi ballada”, amit többször kellett megismételni az ének- tárnak. 70 mássás szűlv éretele lengeti a feje felett a kórus szavában mindenki a pécsi Szent Péter harang szavát. A pécsi ballada szongott, szokogott. Csodálatos mélységekben, a legnagyobb forrászűséből töltött ezek a hangok. Magaranyosva a minden tekintetben kiváló és nagyon rendez harang-ünnepelet. A hegedű lelke, az új harang nyelve, amelyikben Lajos Gyula pécsi katonok a díszes fűpepl misé keretében hőváltotta Pécs város ünnepét.

Lajos Gyula beszéde.

Lajos Gyula a szentírásból vett meghépe hazon- latokkal vont párhuzamot bizonyos bibliai idézőkkel és a szűmkeletett székelyek sorsa körül. Az egyik kép József sorsa volt az idegenben, akit az Isten ott sem hagyott el, hanem jó u on hodorott. Ti is ide- genbe voltatok — mondotta Lajos Gyula — és mitör hazaajötitek bizonyosan a szemetek haramon lett, mik- ör a vastocsi águrú' vettek a határon. Talán két- ségekkel jötitek haza. Azt mondták nektek, hogy győzge nép vagyunk, maholnap elfogyunk és sirunkat temető népek vessik körül. — Mi végig verekedtük a világháborút nem győztük le szaki, ellenben a vörös- sőpredek ütötte ki kezűnkben a győzedelmes feyvirrt. Megakartak fojtani, de a lipra állottunk a Boldogsosony és István király segítségével. Akármennyire szűny- te volt a ti magyar anyátok, a Haza szűvezen látott benneteket, megosztva veletek kenyérát. A pécsvári egyházközség gondokozott rajta, mihen szűhet szű- ségetekre és a mi segítő jóakarataink találkoztak a ti őhajótokkal és harangot üntöztök nektek. Ennek a haragnak a szava, amelyik a tevérti szűretetnek bizonyosága egyfűlő: hittel és bizalommal töltse be lelketeiket. Amikor a harangot halljátok, vegyétek le a talpocokat és mondjátok Dicéretneek az Ur Jézus Kris us. Ha tele van a lelkük kőnyel és lejial az nem tudjuk megmagyarázni, miért akarja a jó Isten ezt vagy azt, ha vihar van körülöttnk, ha világra- gém van a szűlvükbe, akkor is mondjuk Dicéretneek az Ur. A pécsi egyházközségnek van egy 70 mássás- óreg harangja, amelyik csak egészen ritka alkalmak- kor szűtött megszólalni. Ha megszólal hallják Pécs várossának ezt a kincses harangját, ezután majd még kedvesebb lesz az ő hangja, ezűnkbe juttat ütőket, akik örökre szűlvükbe énekeltek magukat. — Ez- űkel a szavakkal a hírs pécsi éneklőaknak me- ter- méltóje Lajos Gyula az énekhar felé fordult, amelyik közreműködött a felejtethetlen ünnepen.

A hegedű elhangrása után vszárnapl procsar- tiban korakozott a nép és nagyfénybe szűndöztök el. Sok kilométeren vándorolt, hogy est 9 órára Nagy- fenybe érkeznek. Nagyfenyben öntudati felébredés- től a magyarság, amelyik szűmbeli kisebbségben lakik a szűpnevű faluban. A falu magyarsága Tóth József fiatal nagyfenyi segéd elkesz rendezésében igen szép Szent István ünnepet rendezett. Soba ilyen szűs- báru és őbressé megnyi vándulás nem volt Nagyfeny- ben a magyar szűv dobogásának, mint ezen az este. A rendezésben közreműködött Kalmár Pál tanító és dr. Dismányi nagyfenyi gyógyszerész.

A megrendült pécsi harang kedves részeg- t hozta el erre az ünnepre a bácsjóni fűlv énekhar és a székely nép, hogy teljes legyen a nagyfenyi magy- rok öröme. A nagyfenyi ünnepség felejtethetlen marad mindenki emlékezetében.

Dr. Németh Kálmán.

A Gazda-napról.

A bodor, nehéz rabságból való felszabadulás második évfordulóján szűndöztökbe öltözött Csikszent- rida, kitérta karját és szerető szűvát — a Gazda-napra a városba öszönlő calki gazdák előtt. Éj a gazdák jöttek, egyre jöttek. A város megtelt mosolygó, bűsködő, szorgalmas székely gazdákkal. A gazdák nemcsak úres szűbességre jöttek és készűltet, hanem magukkal hoz- ták verejtékes munkájuk dokumentumait, a szűp és kincset érő kiállítás elő és termény-anyagát.

A gyűlésen a székely örök életet munkáit és azt megtartó eszmék gazdag sora kelt életre a hangzottak el a szűnokok ajkán. Pld. aki hallotta, vagy a Csiki Lapokból olvasta Szűke Mihály igazgató beszé- t, egész biztosan gondolt arra, hogy ennek a célkitű- ségekben gazdag beszédnek nem szabadna hiányoznia egyetlen székely ember kezéből sem.

Meghatósn szűp eligondó — bár meilőbb való- ság lenni belőle — az Ürvölgyének székelyekkel való betelepűlése. Van-e fontosabb eligondó, mint az, hogy Erdély legyen a székelyek és az esza a gondo- laton való kitartó, folytonos munkálkodás. Nem kell félni a távo'ságtól és mezeiségtől, mert a mai fejlett technika mellett, a haladás, a fejlődés, a kultura nemcsak eszűvel elvithető és megvalósítható a legtávo- labbi tanyára, telepűlére is.



Értesítés.

A Csikszeredei Vadásztársaság Igazgató-sága közli a társaság tagjaival a szarvasvadászatra vonatkozólag, hogy a csoportvesető rendelkezik a felett, hogy melyik vadász az ő csoportjából hol fog vadászni, nehogy a tagok egymást savarják. Szarvasat 1942. szeptember 1-től lehet löni 12-től főfelé és a koronás tiszest. Egy tag csak egy szarvas lehet, a Minisztérium által engedélyezett számon felül löni nem szabad. A már beosztott tagok a következő területeken vadászhatnak: 1. csoport, Kásson, csoportvesető Apor László. 2. csoport, Szentgyörgy, Bánkfalva, Szentmárton, Csékefalva, csoportvesető Poszonyi Áttila őrnagy. 3. csoport, Zudgöd, Csikszere, Taplócza, Csicsó, csoportvesető Kurta Aron. 4. csoport, Madéfalva, Rákos, csoportvesető, Mánya Béla. 5. csoport, Dánfalva, csoportvesető, Aladics Zoltán. 6. csoport, Karosfalva, Jenőfalva, Szenttamás, csoportvesető Bara Agoston kereskedő. 7. csoport, Pálfalva, Csomortán, Csobotfalva, Somlyó, csoportvesető Fejér Miklós: Szépvíz, Kőstelek.

A szarvasvadászaton csak az vehet részt, aki egész évi tagsági díját lefizette a 100 P-t előzetesen letett a társaság pénztárára a szarvaslelvései díj címén és beosztásáért jelentkezett a csoportvesetőnél.

A csoportvesetők és vadőrök felelősök a fentti szabályok betartásáért, kötelesek az ellenőrzést gyakorolni.

Rálövés lövésnek számít vérsés nélkül is. Minden tag egy szarvasstehenet lehet, amit a társaság terhére köteles beszállíttatni és átadni. Bikával haladó 1—2 tehén körül kilóni nem szabad, hanem ott, ahol 4—6 tehén van egy bikával, vagy egyedül járó vén tehenet. Aki bikát 16 24 órában belül köteles bejelenteni a társaság titkárnál.

KÜLÖNFÉLÉK.

— **Figyelmeztetés.** Az eladótítés ideje alatt elkövetett lopás, rablás és más bűntettekért halálbüntetéssel, felakasztással büntetik a tettest vagy tetteseket.

— **Ismét a város tüzfajátékosságáról.** Egy ízben már lapunk hasábjain felhívtuk a figyelmet a téli tüzfajátékosság elhárítására. Minden jel arra mutat, hogy a télen nagy baj lesz a tüzfajátékosság körül. Már most úgy néz ki a dolog, hogy a tüzfajátékosság legkellemetlenebb usorítása indul. Hiszen ebben a pillanatban szinte a lehetetlenséggel egyértelmű tüzfajátékosság juttat. Nagy kegyesen hajlandók 90—100 pengőért egy őt fát adni. Hát ez így nem lehet. Valamint tenni kell, mert ilyen állapotok között nem lehet neki indulni a cseli télenek. Emellett tessék arról hogy a bűntudat állomástól 6—7 kilométer távolságra több mint 6 ezer vagon tüzifa áll kitermelve. Csak a fuvarozás kérdése vár megoldásra és ezzel biztosítani lehet a vármegye tüzfajátékosságát — maximális áron.

— **A csikszeredei róm. kat. „Segítő Mária” gimnázium igazgatója tudomására** hossa a szülőnek, hogy az ünnepléses Voni Szent-1, amelyen minden növendék köteles megjelenni, szeptember hó 27-én reggel 9 órakor tartjuk. A tanítás 28-án reggel 9 órakor kezdődik. A javítóvizsgák ideje szeptember hó 21, 22 és 23, a magánvizsgálatok pedig szeptember 24, 25 és 26-án.

— **A városi szálloda bokréta-ünnepe.** Csikszeredea városban a Kereskedelmiügyi minisztérium egy teljesen modern kötelezettségszállodát épít, amelynek munkálatait annyira előre haladtak, hogy az épület tetejéig áll és megkezdődött a belső szerelési munkák. Október 1-én a szállodát átadják a forgalomnak. Szeptember 10-én ünnepléses keretek között tartották meg az új szálloda avatását. Jelen voltak az ünnepeken Dr. László D. s. főispán, Dr. Ábrám József alispán, Szász Gerő polgármester, Papp Imre műszaki tanácsos, Bördán Alfréd egyetemi tanár, az épület tervező mérnöke, Dávid Károly építési vállalkozó. — Szász Gerő polgármester Csikszeredea város nevében megköszönte azt az előrelátó gondoskodást, amit a magyar kormány ennek a szállodának adományozásával is kifejezésre juttat. Augusztus 1-én a polgármester, hogy a város és a csiki székelyek örök házával látják azt a mélyreható vezetőit, amivel a kormány a Székelyföldet felemelni igyekszik és a magyar jövő szolgálatába bekapcsolni akarja. — A munkásság nevében Szász Károly főpallér beszélt a ezzel az imponáns szép épületet átadták hivatalának.

— **Értesítés.** A csikszeredei községi Iparos és kereskedő tanácskölésben a tanítás megkezdődött. Igazgatóság felhívja azokat a kereskedőket és iparosokat, hogy akik tanácsukat még nem iratták be, szíveskedjenek azonnal beírni.

— **Halálozás.** Mihály Dénes bírókos 62 éves korában, hosszas betegség után, szeptember hó 9-én meghalt Csikszeredeken.

— **A tábla, drót- és tűkőrfűveg készletek bejelentési kötelezettsége.** A Székely Kerületi Kereskedelmi és Iparkamara felhívja a tábla- és tűkőrfűveg árusításával foglalkozók figyelmét az Iparügyi miniszternek 57.900—1942. sz. rendeletére, melynek értelmében tábla- és tűkőrfűveg, vagy tűkőrfűveg gyártására berendezett vállalat, valamint tábla- és tűkőrfűveg, vagy tűkőrfűveg készletét, mind továbbáruztató kereskedő, aki tábla- és tűkőrfűveg készletét tart, köteles az 1942. évi szeptember hó 6. napján meglévő készletét az 1942. évi szeptember hó 9. napján déli 12 óráig, azt követően pedig minden hónap utolsó napján meglévő készletét a következő hónap harmadik napján a rendelet mellékletében foglalt minta szerint, — üvegajtákkal külön-külön — a m. kir. Ipari Anyaghivatalhoz (Budapest, II. ker., Fő-utca 68.) bejelenteni. A bejelentést a szállítás alatt levő készletre vonatkozóan a címzett köteles — a szállítvány megérkezésétől számított 3 nap alatt — megtenni. A bejelentési kötelezettség alá eső üveget, csak a m. kir. Ipari Anyaghivatal engedélyével szabad felhasználni, vagy kicserélni. A bejelentésben szükséges nyomtatványok mintáját a Kamara a kerületbeli Ipartestületeknek, kereskedő társulatoknak és Baross-főknak megküldötte.

Vigyázat!
A Darmol haszaját utánozzák. Ügyeljen, mert minden tabletta a „DARMOL” szóra és T alakú bevágásnak kell lenni. Kimondottan eredeti csomagolásban kérje.

DARMOL

— **Iparigazolványok revíziója.** A Székely Kerületi Kereskedelmi és Iparkamara közli: Az Iparigazolványok revíziójához szükséges bejelentési űrlapok igénylése tárgyában a Kamarához forduló nagy-számu érdekelttárs a Kamara tudomására hozza az érdekelteknek, hogy az előírt űrlapok leküldése érdekében illetékes helyen megtette a lépéseket a melyet a vonatkozó rendelet végrehajtási utasítása is elköveti, okvetlenül gondoskodás fog történni arról, hogy ezek a bejelentési űrlapok az érdekeltek rendelkezésére álljanak. Ezek megtörténteiről szintén a lapok útján fogja a Kamara az érdekelteket értesíteni.

— **Pénzt kap kezdött hirdetére** felhívjuk olvasóink figyelmét, mert pénzt kap, aki úrná Dana-nóboroszeses üvegelt visszavetési kereskedőjéhez, kinél vásárolni szokott.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazoknak a jó barátoknak és ismerőseknak, akik feljuthatnak férjsemlyetve édesnapnak elvonatása feletti fájdalomban velük osztoztak vagy részvételüket bármilyen módon kifejezték, fogadják ezúton is hála-köszönetünket.

Özv. Szilágyi Miklósné és gyermekei

292/1941. vgt. szám.

Árverési hirdetmény.

Dr. Zakariás Jenő ügyvéd által képviselt, Dr. Zakariás Jenő javára, — lakón ellen, 52 Pengő 61 fillér tőke és több követelés és járó ékei erejéig, amennyiben a követelésre időközben részletfizetés történt, annak beosztásával, a csikszeredei kir. járásbírósság 1930. évi 10980. sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedő 1942. évi január hó 27-én lefoglalt, 2800 Pengő — dírtérre becsült ingatlagokra a csikszeredei kir. járásbírósság Pk. 6015—1942. sz. végzésével az árverés elrendelése, annak az 1908. évi XLII. t. o. 20. §-a alapján a következő megnevezéssel: Dr. Zakariás Jenő ügyvéd által képviselt Dr. Zakariás Jenő javára 52 Pengő 61 fillér a járulékal, továbbá a foglaltat jogszabályból ki nem tűnő más foglaltatát javára az árverés megtartásának elrendelem, de csak arra az esetre, ha kielégítési joguk ma is fennáll és ha ellenük határozott hatályú igénykereset folyamatban nincs. — végrehajtást szenvedő lakásán, Csikszeredei községben leendő magtársasága határidő 1942. évi szeptember hó 18. ik napjának délelőtti 10 óraja tüstelt ki, amikor a bíróság lefoglalt legok, u. m. 8 drb juh, 1 drb tarka borjú, 1 drb ökör, 2 drb vörös ökör, 1 drb fekete ökör, 2 malac, 2 székér a egyéb ingóságokat a legközelebbi ikerőnk, de legalább a becsár 2/3-án részéről, késpénzfizetés mellett el fogom adni, még nék is, ha a bejelentő fel a helyszínen nem jelenne meg, ha csak ellenkező kíván-ságot irásban nem nyilatkozt.

Csikszere, 1942. évi augusztus hó 24-én.

Mihály József
kir. bír. végrehajtó.

Fakereskedők figyelmébe!

Készletbejelentési izek:
Fenyőfa-gerenda,
Fenyő deszka és lemez,
Fenyő palló,
Fenyő gömbölyegys,
Fenyő-léc és fenyő-heveder,
Fenyőfa,
Bükkyfa-ru kimutatások kaphatók
Akkár könyvkereskedésben, Csikszeredea.

Csik vármegye alispánja.

9.707—1942. szám.

Versenyárgyalási hirdetmény.

1. Csik vármegye alispáni hivatalába 1942. évre szükséges irodaszerok és nyomtatványok szállítására nyilvános versenyárgyalást hirdetek. A közzsállítási költséggel szabályszerűen biztosítva vannak.

2. A szállítás megkezdésének idője 1942. október hó 20. Befejezése 1942. december hó 30.

3. Az irodaszerokra külön és a nyomtatványokra külön kell ajánlatot tenni.

4. Az ajánlatot a jelen hirdetményben foglaltak értelmében olyképp kell összegezni, hogy az ajánlat és melléklettel a szerződés minden adatát és feltételeit tartalmazsák.

5. Az ajánlatot cégnyomó aláírással kell ellátni. Idegen kézzel, vagy géppel írt ajánlatot pedig 2 tanu-val kell aláírni. Az ajánlattevő aláírásukkal írt ajánlatot tanúság nélkül is megteheti. Ugyanilyen kell aláírni az ajánlat mellékletét is (mintákat).

6. Az ajánlatban kihúzásnak, törölésnek, vatarásnak, beosztásnak, vagy egyéb javításnak nem szabad előfordulnia. Ha az ajánlatot annak benyújtása előtt javításra mégis szükség van, azt az ajánlat végén külön maradékban a javított tételnek tünetes felsorolás mellett ugyanúgy kell aláírni, mint magát az ajánlatot.

7. A többi tétel áll ajánlatot esetleges melléklettel együtt sinorral egybe kell fűzni, a sinor végét az ajánlat hátulján cégnyomóval tartalmazó pecséttel ellátni.

8. Az aláírt ajánlatokat sértetlen borítékban elhelyezve pecséttel lezárva, Csik vármegye alispáni hivatalánál (Vármegyei-ház I. em. 51. sz. alatt) 1942. évi október hó 10. en d e 10 óráig személyesen vagy posta útján kell benyújtani. Ugyanazon a napon fentírt hivatalban I. emelet 36. szám alatt d. o. 11 órakor fogják az ajánlatokat felbontani, amikor a megutalt igazsági ajánlattevők, vagy azok meghatalmazásúval ellátott képviselői jelen lehetnek.

9. A fentiekben előírtól eltérőleg kiállított ajánlat a közzsállítási odaltételeknél nem jön ügyelembe.

10. Az ajánlat borítékját a következő felirattal kell ellátni:

„Ajánlat az ad. 9.707—1942. versenyárgyalási hirdetményben közzét irodaszerok (vagy nyomtatványok) szállítására”

11. Az ajánlattevők a végleges döntés megtörténteig (Közzsállítási Szabályzat 44. §.) kötelezettségben maradnak.

A hivatalos árakra tekintet nélkül szabadon választ.

12. Az ajánlatokat az egész mennyiség szállítására vagy egy részére is lehet tenni. A megrendelést esetleg megosztva is ki fogom adni.

13. Az ajánlati minta, áru és nyomtatványminták Vármegyei-ház I. emelet 53. (Vármegyei Irodaisgató-ná) a hivatalos órák alatt megtekinthetők és díjtalanul megismerhetők.

14. Azok az ajánlattevők, akik közzsállítást már eszközöltek, kötelesek az ajánlatukban a megrendelő megnevezésével a szállítás minősége, értéke és teljesítés ideje megjelölésével megjelteni. Amennyiben jelenleg is közzsállítást teljesítenek azt szintén fel kell sorolni.

15. E közzsállítástól előnyben részesülnek a hadi-erőszakok, hadiüzemgyekek, hadiárva, vitések és tűzharcosok.

16. Ajánlattevők kötelesek nyilatkozni, nem esnek az 1939. évi IV. t. c. alá.

17. Nyilatkozni kötelesek, hogy sem csődöntésvél kénytelen-séggel vagy csődeljárás, vagy büncselekmény miatt kizáró ok nem forog fenn.

18. Ajánlattevő köteles ajánlatában társadalombiztosítási terhes-ségről olyan kimutatást csatolni, mely igazolja, hogy a versenyárgyalási hirdetmény lejártát meg-őrő hat hónapnál régebben esedékessé vált járulékkal nem tartozik.

19. Feltétlenül feltétel a Közzsállítási Szabályzat 80. §-a alapján a közzsállítási befejezésétől számított 15 napon belül történik.

20. A szerződésről illetéket a vonatkozó pénzügyi szabályok szerint a szállítónak kell leróni.

21. A szállító ajánlatában köteles nyilatkozni, hogy esedékessé járandóságának a lejártától 8 napon belül való lefizetés esetén hány százalékos engedményt ad. Csikszere, 1942. évi szeptember hó 7.

Dr. Ábrám József,
alispán.

Polgárista leányoknak kosztot és lakást adok.
Mikes K.-u. 10. (Bíró fényképess mellett.)

Árverési hirdetmény.

1942. évi szeptember hó 14-én 1 drb 6 hónapos kosztári osikó elárverestetik.

A bolyogilletéket a vevő viseli.

M. kir. 32. határozatán ziz. parancsokozóg gazdasági hivatala.

Takarmanyok kertésnekvaló, nagyobb mennyiségben eladó, Szűcs Illésnél, Taplócán.

